

雷锋日记： 一朵鲜花打扮不出美丽的春天，一个人先进总是单枪匹马，众人先进才能移山填海。

虽然生活在改善、世界在进步，但是雷锋精神却从未远去。我们不期待轰轰烈烈的道德模范，惟愿能够挖掘和感恩发生在我们身边的好人好事，让这些看似微小的感动，温暖这个浮躁的时代。

南淝河上的20多位清洁工： 一年救起7个跳河轻生者



默默无闻的河道保洁人员

定会把你拖下水，那样不仅救不了他，反而把自己也害了。”记者让老李说说救人的感想，老李的双手捏住衣角搓了半天，才说出了这几句话。至于那些一瞬间的高尚想法及救人动机，老李说他从来都没想过。

怕不怕救人失手，或者自己被拖下水？老李和同事们说，救人的时候哪想到这么多。“人跳下来，你看见了怎么可能不去救？”

去年一年，老李和同事们救了7个跳河轻生的人。“有些人连长相都没看清，110来了，我们就继续清理河面。救个人也不是什么大事，正常工作还是要干。”老李和同事说，也从没见过这些人的家人来感谢他们，“说实话，当事人和家人估计也不知道是我们救的。再说也不是什么大事，谁看到都会跑过去救的。”

听到记者说他们是雷锋，他们忙不迭地摆手，说这帽子太大了。“我们就是干本职工作，看到有人落水了，我们肯定得救，这也没啥。我们就希望市民能爱护河道环境，不要再往里面扔垃圾了，这比宣传我们是雷锋更实用。”

河道保洁是一项再普通不过的工作，然而就是在每日进行河道保洁的同时，也发生了许多好人好事。在多次义无反顾地救人和无偿为市民群众打捞物品的事件下，我们更是看到了河道保洁员闪亮心灵和优秀品质。

李传明 星级记者 徐涛
记者 李婉婷 文/图

在南淝河上，常年活跃着这样一支队伍——他们每天开着电动船在河面上穿行12个小时，捞起浮在水面上的垃圾和腐烂的动物尸体。日复一日，从无间歇。去年一年，他们就在河中救起了7个跳河轻生的人，可是他们从来不会向别人宣扬说自己又救了个人，他们说这其实是很普通的事。

合肥市排水办有一支河道保洁队，20多位河道保洁员的工作，就是南淝河、板桥河一带的河面保洁。

因为每到夏天，河面的垃圾特别多，

每天要打捞几十吨垃圾。“忙的时候，只能趁中午坐在船头休息一下。”“水军”一员的老李憨厚地笑着说。

看到这里，如果你觉得他们每天干的事只是打捞垃圾而已，那你就错了。

2011年上半年的一天，一名年轻小伙子跳河自杀，正在远处清理河面的老李远远看到一个人影坠下，立刻放下手中的活，加大马力把船朝落水处开了过去。老李已经快60岁了，从水里抱起一个浑身湿透的小伙子并不轻松。可是他还是一边控制着电动船的方向，一边

拖着小伙子往岸边开，到了岸边，老李把小伙子拖上来，随后拨打了110。

2011年10月10日16时许，刘本好、胡正国等员工正在紧张地打捞河面垃圾，突然，听到有人跳河的喊声后，急忙停下手上的工作，加大马力，以最快的速度开船到落水者身边，迅速抓起落水者的衣领，把船开到河岸。因发现及时，落水者被救了上来，就在第二天，再次有人跳河，他们又救起落水者。

“救人的时候要从后面抱，因为人垂死的时候求生的欲望非常强烈，说不

一尊青铜“雷锋”雕像： 小区乱扔垃圾的少了，吵架纠纷少了

金玉 记者 马冰璐/文 倪路/图

说起雷锋，可谓妇孺皆知，对于合肥市蜀山区汇林阁小区的居民来说，雷锋有着更特殊的意义。他们会骄傲地告诉你：“雷锋”就在他们身边，但有个秘密连他们也不知道，那就是有一群热心肠的“隐形雷锋”在呵护着他们的骄傲。

照顾“雷锋”的“隐形雷锋”

蜀山区汇林阁小区居民口中的“雷锋”是一座坐落在小区大门附近的一尊青铜雕像，足足有一人多高。2009年3月，在那一年的“雷锋月”，“雷锋”来到小区，从此成为小区的一员。

虽然历经两年风雪洗礼，但“雷锋”仍显得格外神采奕奕，而且在它身上，你看不到任何灰尘或污渍的存

在。因为有一群不为人知的“隐形雷锋”在负责它的维护工作。

31岁的余琴是“隐形雷锋”的一员，她说，他们称不上是“雷锋”，“定期清洁雕像，如果出现破损，会及时进行维修，这些都是微不足道的小事，比起雷锋的那些光荣事迹，这些实在都是太小的事了。”

“雷锋”完好，他们都有功劳

在余琴的记忆中，“雷锋”从未出过“大碍”，“两年了，也就修过三四次，还都是小毛病。”她说，一般都是大理石底座有点小破损，稍微修补一下即可，“这都是居民们的功劳。”

余琴说，一年前的小发现，让她非常感动，“李家翠是小区的一位普通居民，我无意中发

现，她和其他10人轮流无偿维护雕像已经两年了，‘每人一个月轮着来，谁也没有拖拉，谁也没有抱怨过。’她说，反而是相互之间会细心地提醒彼此别忘了。



余琴定期清洁雕像

“雷锋”来了，变化不小

记者从辖区社居委了解到，汇林阁小区是合肥唯一一个有雷锋雕像的小区。当初之所以要设置雕塑，是为了在小区营造“学雷锋”的浓厚氛围，“两年时间过去了，我们感觉硕果累累。”社居委的工作人员高兴地说道。

在小区，记者随机采访了几位居民，说起“雷锋”来了之后，小区的变化，大伙儿连称：“有变化”。“我感觉乱扔垃圾的少了，吵架少了，邻里关系更和谐了。”小区居民李大爷说，每次看到“雷锋”，他就觉得做点好事，多帮帮别人。